绪  论

专题二：我与新时代
教学目的和要求：引导学生了解中国特色社会主义进入新时代这一历史方位，新时代为大学生成长成才、勤学报国提供了广阔的舞台和无限的机遇。使学生能够领悟时代新人要以民族复兴为己任，以有理想有本领有担当为根本要求，通过提升自身思想道德素质与法治素养成为中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人，成为走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。

教学重难点：中国特色社会主义进入新时代；如何做有理想有本领有担当的时代新人；

教学方法：采用问题式、参与式、启发式、讨论式教学方法，以及现代教育技术手段与讲授相结合的教学方法。

教学内容：

导入：组织学生讨论如何理解“新时代”。

讲授新课:

一、何为新时代？

党的十九大报告指出：“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。”新时代是我们理解当前所处历史方位的关键词。大学阶段是人生发展的重要时期，是大学生世界观、人生观、价值观形成的关键时期，需要大学生去观察、思索、选择、实践。步入人生新阶段，树立新目标，需要大学生对新时代有深入的了解和真切的感悟。

（一）中国特色社会主义进入新时代的意义
习近平总书记在党的十九大报告中指出：“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。”对于进入新时代的伟大意义，他用了三个“意味着”来加以表述：“中国特色社会主义进入新时代，意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景；意味着科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力，在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜；意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。”

中国特色社会主义进入新时代的三个“意味着”，分别从中华民族伟大复兴的实践维度、社会主义生机活力的理论维度、中国道路世界贡献的国际维度，回应了国内外对中国发展路向的关切，阐释了中国特色社会主义进入新时代的重大意义，彰显了中国特色社会主义事业的历史贡献和时代价值。

1、意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景——从中华民族伟大复兴的维度认识“第一个意味着”

中国特色社会主义进入新时代，“意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景”。这个“意味着”，是从近代以来中华民族由挫败不断奋起、从衰落走向振兴的奋斗历程，揭示了新时代的实践意义。

（1）近代中华民族陷入积贫积弱的苦难深渊

鸦片战争以来，在西方列强的侵略下，中国逐渐沦为半殖民地半封建社会，中华民族处在积贫积弱、内忧外患的苦难深渊，中国人民处于饥寒交迫、民不聊生的悲惨境地。面对亡国灭种的巨大危机，为了让中华民族走向民族独立，能够站起来，许多仁人志士前赴后继、不懈奋斗，但都没有改变国家的面貌。

（2）历史和人民选择了中国共产党，选择了社会主义

十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义。中国先进分子从马克思列宁主义的科学真理中看到了解决中国问题的出路。1921年，中国共产党应运而生。从此，中国人民谋求富强的斗争就有了主心骨，中国人民就从精神上由被动转为主动。

（3）中华民族前所未有地走进世界舞台的中央

中国共产党团结带领人民不断攻坚克难，取得了一个又一个伟大胜利。1949年，新民主主义革命的胜利，建立了新中国，从此中国人民站起来了；在改革开放年代，党团结带领人民坚定走中国特色社会主义道路，使中国人民富起来了。党的十八大以来，我们党提出一系列新理念新思想新战略，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，推动党和国家事业发生历史性变革。
经济保持中高速增长，国内生产总值增长到90万亿元，稳居世界第二，对世界经济增长贡献率超过30%；供给侧结构性改革深入推进，消费对经济增长的贡献率达65.1%，应对外部风险的能力显著增强；经济结构不断优化，数字经济等新兴产业蓬勃发展；高铁、公路、桥梁、港口、机场等基础设施建设快速推进。十八大以来，我国经济社会发展取得了历史性成就，开创了中国特色社会主义的新境界，中华民族前所未有地走近世界舞台的中央。 

（4）反对“一盘散沙论”和“全盘西化论”两种错误论调

这个“意味着”，有力地回击了曾对中华民族持有的“一盘散沙论”和“西化殖民论”两种错误论调。

——近代以来，曾有人形容中国国民麻木不仁、冷酷无情，对外不团结、对内窝里斗，被外国人讥讽为“一盘散沙”。历史雄辩地证明，在中国共产党的坚强领导下，中华民族具有强大的凝聚力、向心力、创造力和战斗力；亿万中华儿女能够“像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同团结奋斗”。中华民族团结一心、凝心聚力，必定能够汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量！

——在上个世纪80年代末，曾有自由化论者鼓吹中国要“全盘西化”，要被“西方殖民”才能现代化。然而不到三十年的时间，在中国共产党的坚强领导下，我国的经济实力、科技实力、国防实力、综合国力进入世界前列，国际地位实现前所未有的提升，党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的变化，中华民族正以崭新姿态屹立于世界的东方。

2、中国特色社会主义进入新时代，意味着科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力，在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜——从科学社会主义强大生命力维度认识“第二个意味着”

中国特色社会主义进入新时代，“意味着科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力，在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜”。

（1）科学社会主义在中国成功实践

习近平总书记在十九大报告中强调：“十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义。”十月革命让中国先进分子从马克思列宁主义的科学真理中看到了解决中国问题的出路。正是有了马克思主义的科学指导，有了社会主义的奋斗方向，中国共产党团结带领全国各族人民，经过矢志不渝的探索和艰苦卓绝的奋斗，取得了中国革命、建设和改革的非凡成就，让社会主义在中国大地焕发蓬勃生机，社会主义的旗帜在中国高高飘扬。

（2）中国特色社会主义建设成就具有世界意义

科学社会主义自创立到现在已有170多年。上世纪80年代末，科学社会主义经历了挫折和低潮。但中国共产党人始终坚定不移高举中国特色社会主义伟大旗帜，不断推进中国特色社会主义伟大事业。中国特色社会主义呈现出强大的生机和活力。中国是世界上最大的社会主义国家，中国特色社会主义建设所取得的成就是历史性的，世界性的，使社会主义伟大旗帜在世界上高高飘扬。

（3）反对“马克思主义过时论”和“历史终结论”两种错误论调

这个“意味着”，有力地驳斥了“马克思主义过时论”和“历史终结论”。

上个世纪80年代末90年代初，苏联解体、东欧剧变，社会主义运动处于低潮。一时之间，西方资本主义国家欢欣鼓舞、弹冠相庆。有西方学者提出：“马克思主义是19世纪40年代的产物，随着时代的变化，特别是20世纪50年代以来，资本主义在生产力、社会结构等方面发生了不同于马克思时代的巨大变化，因而马克思主义已经‘过时’了。” 马克思主义是第二次浪潮社会的产物，在新技术革命和当代资本主义新变化面前已经“失效了”，即所谓“不能借助马克思去了解高科技的现实”（阿·托夫勒）。“古典马克思主义已不再能确切地说明先进资本主义的现实状况，而是一种使用‘希求语气’的政治空谈”（赖特·米尔斯）。这种论调把马克思主义的科学性与马克思主义产生的时空界限混为一谈，割裂了马克思主义的开放性、发展性和创新性，看不到马克思主义是“因事而化、因时而进、因势而新”。马克思主义中国化的诸多理论成果，包括毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，以及习近平新时代中国特色社会主义思想，有力回击了马克思主义过时论！

美国学者弗朗西斯·福山在《历史的终结》一书中曾提出“历史终结论”。苏东剧变时，他鼓吹：“社会主义终将在20世纪被埋葬，资本主义与自由民主制度也许是人类意识形态发展的终点和人类最后一种统治形式，除了自由民主制和资本主义，人类社会没有别的进化可能，这就是历史的终结。”20多年过去了，中国不仅没有如他所预测的那样“改旗易帜”、“山河变色”，反而在社会主义的道路上越走越宽广，中国社会主义建设的成就，用短短几十年的时间，超越了西方资本主义国家几百年所走过的路，创造了举世瞩目的人间奇迹。

3、从中国道路世界贡献的国际维度认识“三个意味着”

中国特色社会主义进入新时代，“意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。”

（1）从世界维度看——为解决人类问题贡献了中国智慧、中国方案

实现现代化是当代世界的潮流，世界各国特别是发展中国家，都希望能够进入现代化行列。但是，发展中国家在实现现代化的问题上，面临各种各样的难题和考验。中国作为世界上最大的发展中国家，对怎样实现现代化，怎样建成一个社会主义现代化国家的实践探索、经验成果，为广大发展中国家提供了中国智慧、中国方案。

（2）反对“一国利己论”和“专搭便车论”两种错误论调

这个“意味着”，有力地回应了西方诋毁中国发展道路经验的“一国利己论”和“专搭便车论”。

在中国改革开放取得突出成就，中国的社会主义建设欣欣向荣之际，有些西方理论家怀着“吃不到葡萄说葡萄酸”的心态，提出“中国的道路只适合中国的威权政治，中国的发展模式不可复制，中国的经验没有借鉴意义”等论调，认为中国的发展经验只能为中国一己所有、没有推广价值。

中国特色社会主义展示了完全不同于西方设定的发展路径和辉煌成就。从制度基础上看，中国特色社会主义制度以人民代表大会制度为根本政治制度，实行中国共产党领导的多党合作和政治协商等基本政治制度；以公有制为主体，多种所有制经济共同发展的基本经济制度。中国社会主义市场经济高度重视宏观调控，强调发挥政府与市场两者的作用。中国特色社会主义给世界以启示：社会主义制度、强有力的政府、混合经济、宏观调控，同样可以成为现代化的成功元素。给那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族，提供了走向现代化的全新选择。

2014年8月，美国前总统奥巴马接受《纽约时报》专访时谈到，中国改革开放30多年的成就，都是在搭美国管理世界的“便车”。这是典型的西方中心论和美国优越论的思维在作祟。事实上，中国在不断加强自身建设的同时，也成为世界经济增长的引擎，中国国家统计局2019年8月29日发布报告称，近年来我国经济增速明显高于世界平均水平，跃居世界经济增长的第一引擎。数据显示，2013年至2018年这六年间，我国经济持续较快的增长，年均增长率为7.0%，明显高于世界同期2.9%的平均增长率。2013年至2018年，中国对世界经济增长的年均贡献率为28.1%，高居世界第1位，超过了美国加欧元区加日本等国贡献率的总和。

当今世界正在经历百年未有之大变局，世界面临的不稳定性、不确定性突出，世界经济增长乏力。贸易保护主义、孤立主义、民粹主义抬头，贫富分化日益严重，恐怖主义、网络安全、气候变化等非传统安全威胁持续蔓延。十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，为解决全球性问题，提供了新的方向、新的方案、新的选择。在美国奉行“美国优先”，逃避大国责任的同时，中国履行了与国际地位相匹配的国际义务，在“朝核六方会谈”“伊朗核问题谈判”等国际事务中发挥积极作用。中国提出“一带一路”倡议，成立亚洲基础设施投资银行，构建金砖国家战略合作框架，在应对全球气候变暖等方面，也为解决人类共同的难题贡献了中国智慧，提供了中国方案。
习近平主席在第70届联合国大会上发言时表态，中国将始终做全球发展的贡献者，坚持走共同发展道路，欢迎各国搭乘中国发展的“顺风车”。这充分体现了一个负责任大国对世界发展的关切与担当，展现了一个大国领袖的博大胸怀和宽宏气度。

青年朋友们，身处新时代的我们，在感到骄傲和自豪的同时，要更加坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，我们更要清醒认识到所肩负的历史责任。习近平总书记指出：“中国梦是历史的、现实的，也是未来的；是我们这一代的，更是青年一代的......广大青年要坚定理想信念，志存高远，脚踏实地，勇做时代的弄潮儿，在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想，在为人民利益的不懈奋斗中书写人生华章！”

我们相信，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现！中华民族将会以崭新的姿态屹立于世界民族之林！

（二）进入新时代的依据 
把握“新时代”这个概念，必须认清进入新时代的基本依据。十九大作出“中国特色社会主义进入新时代”的判断，一是基于改革开放以来特别是十八大以来取得的历史性成就，二是基于我国社会主要矛盾的转化。

经过改革开放40年的发展，我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力进入世界前列，推动我国国际地位实现前所未有的提升；党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的变化。这两个“前所未有”，构成了中国特色社会主义进入新时代的基础。尤其是党的十八大以来发生的历史性变革，则是进入新时代的直接性的标志。十八大以来的五年是极不平凡的五年，这五年取得的成就是全方位的、开创性的，变革是深层次的、根本性的，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，推动党和国家事业发生历史性变革。

改革开放四十年来，中国人衣食住用行的变迁
党和国家事业发生的历史性变革，使我国社会主要矛盾发生了历史性变化。十九大报告指出：“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”我国社会主要矛盾的转化，反映的是由较低层级供需矛盾向中高层级供需矛盾的转化。社会主要矛盾是衡判时代的重要因素。我国社会主要矛盾的变化是关系全局的历史性变化，对党和国家工作提出了许多新要求。我们要在继续推动发展的基础上，着力解决好发展不平衡不充分问题，大力提升发展质量和效益，更好满足人民在经济、政治、文化、社会、生态等方面日益增长的需要，更好推动人的全面发展、社会全面进步。

（三）如何理解新时代？新时代是“变”与“不变”的辩证统一

时代变了，基本国情没有变。中国特色社会主义进入新时代，但是我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变。全党要牢牢把握社会主义初级阶段这个基本国情，牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际，牢牢坚持党的基本路线这个党和国家的生命线、人民的幸福线，领导和团结全国各族人民，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，自力更生，艰苦创业，为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而奋斗。

时代变了，第一要务没有变。发展是党执政兴国的第一要务。1993年，邓小平指出，发展起来以后的问题不比不发展时少。十九大报告从七个方面总结了发展起来以后面临的问题。发展是解决我国一切问题的基础和关键。发展中出现的问题只能用发展来解决，解决发展起来以后面临的问题，也只能靠发展。当然，这里的发展必须是科学发展，必须是坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念的发展。进入新时代，要在继续推动发展的基础上，着力解决好发展不平衡不充分问题，大力提升发展质量和效益。
时代变了，初心使命没有变。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。党的十九大闭幕后，习近平总书记率领中央政治局常委会的同志前往上海和嘉兴瞻仰中共一大会址和红船，重温入党誓词并发表重要讲话。这实际上就是向全党发出了一定要永远与人民同呼吸、共命运、心连心，永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进的重要宣示。这个初心和使命，不会因为中国特色社会主义进入新时代而改变。

（四）新时代需要什么样的年青人 

步入人生新阶段，身处伟大新时代，我们该如何确立新目标，开启新征程？
1.当代青年与新时代共同前进
新时代既是近代以来中华民族发展的最好时代，也是实现中华民族伟大复兴的最关键时代。广大青年既拥有广阔发展空间，也承载着伟大时代使命。希望每一个青年都成为社会主义建设者和接班人，不辱时代使命，不负人民期望。对广大青年来说，这是最大的人生际遇，也是最大的人生考验。

实现中华民族伟大复兴，是近代以来中国人民最伟大的梦想，我们称之为“中国梦”，基本内涵是实现国家富强、民族振兴、人民幸福。

中国梦是历史的、现实的，也是未来的。

一代人有一代人的梦想,一个时代有一个时代的“中国梦”。郑思肖身处乱世,他的“中国梦”是结束战乱,恢复故国。到了清末,面对内忧外患,仁人志士们的“中国梦”是“驱除鞑虏,恢复中华”。抗日战争时期的“中国梦”,是全民抗战,救亡图存。抗战胜利后的“中国梦”,是“民主统一,和平建国”……而在当今,正如习近平总书记指出的那样,“中国梦”就是实现中华民族伟大复兴,实现国家富强、民族振兴、人民幸福。

它凝结着无数仁人志士的不懈努力。站在新时代的起点，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。

中国梦是国家的、民族的，也是每一个中国人的。中国梦是国家的、民族的，也是每一个中国人的。只有每个人都为美好梦想而奋斗，才能汇聚起实现中国梦的磅礴力量。当代大学生是民族复兴伟大进程的见证者和参与者，也是社会主义事业的生力军。新时代为大学生成长成才、勤学报国提供了广阔的舞台和无限的机遇。

当代青年是中国梦的追梦人、筑梦人和圆梦人！

2019年，18-20岁，2035年，不到四十岁，2050年，50岁，大学生是民族复兴伟大进程的见证者、参与者，是生力军，是开创者、建设者。

2.成为新时代社会发展所需要的人

古今中外，每个国家都是按照自己的政治要求来培养人的，世界一流大学都是在服务自己国家发展中成长起来的。 

3.育人的根本在于立德

人无德不立

思想道德素质是最根本的素质，是统摄其它素质的核心和灵魂。

司马光在《资治通鉴》中说：“才者,德之资也；德者,才之帅也。”

明朝学者洪应明在《菜根谭》中谈及德与才关系时说：“德者才之主，才者德之奴”

蔡元培曾经指出“德育是完全人格之本，若无德，则虽体魄智力发达，适足助其为恶，无益也。”

英国哲学家洛克也曾说过：“我认为一个人或者一个绅士的各种品性之中，德行是第一位的，是最不可缺少的；他要被人看中，被人喜爱，要使自己也感到喜悦，或者也还过得去，德行是绝对不可缺少的。如果没有德行，我觉得他在今生来世就都得不到幸福。”

注意一：知识不等于道德

亚里士多德认为：“德可以分为两种，一种是智慧的德，一种是行为的德，前者是从学习中得来的，后者是从实践中得来的”。

意大利诗人但丁说：一个知识不全的人可以用道德去弥补，而一个道德不全的人却难以用知识去弥补。

德与才的关系

注意二：专业好不等于素质高

二、我与新时代：民族复兴，我的责任！
案例：如何看待高铁男占座事件

《习近平的七年知青岁月》

（一）做有理想有本领有担当的时代新人
1. 有理想——“立志做大事，而不是做大官”

崇高的理想信念是人生的精神支柱和方向灯塔。青年人没有远大的理想、没有坚定的信念，就会迷失方向，丧失斗志。广大青年要把个人理想与“以实现国家富强、人民幸福为己任”紧密联系在一起，志存高远、脚踏实地，积极投身中国特色社会主义伟大实践，并努力为之奋斗终身。
2. 有本领——“把学习作为首要任务”
青年人正处于学习的黄金时期，应该把学习作为首要任务，作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式，树立梦想从学习开始、事业靠本领成就的观念，让勤奋学习成为青春远航的动力，让增长本领成为青春搏击的能量。

3. 有担当——“大事难事看担当”

6个“要”勉励新时代中国青年建功立业
习近平在纪念五四运动100周年大会上的讲话中指出：
新时代中国青年运动的主题，新时代中国青年运动的方向，新时代中国青年的使命，就是坚持中国共产党领导，同人民一道，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。
1）新时代中国青年要树立远大理想 ：青年理想远大、信念坚定，是一个国家、一个民族无坚不摧的前进动力。青年志存高远，就能激发奋进潜力，青春岁月就不会像无舵之舟漂泊不定。新时代中国青年要树立对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴中国梦的信心，到人民群众中去，到新时代新天地中去，让理想信念在创业奋斗中升华，让青春在创新创造中闪光！对新时代中国青年来说，热爱祖国是立身之本、成才之基。

2）新时代中国青年要热爱伟大祖国

孙中山先生说，做人最大的事情，“就是要知道怎么样爱国”。新时代中国青年要听党话、跟党走，胸怀忧国忧民之心、爱国爱民之情，不断奉献祖国、奉献人民，以一生的真情投入、一辈子的顽强奋斗来体现爱国主义情怀，让爱国主义的伟大旗帜始终在心中高高飘扬！

3）新时代中国青年要担当时代责任

一切视探索尝试为畏途、一切把负重前行当吃亏、一切“躲进小楼成一统”逃避责任的思想和行为，都是要不得的，都是成不了事的，也是难以真正获得人生快乐的。
4）新时代中国青年要勇于砥砺奋斗
千百年来，中华民族历经苦难，但没有任何一次苦难能够打垮我们，最后都推动了我们民族精神、意志、力量的一次次升华。今天，我们的生活条件好了，但奋斗精神一点都不能少，中国青年永久奋斗的好传统一点都不能丢。

新时代中国青年要勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，毫不畏惧面对一切艰难险阻，在劈波斩浪中开拓前进，在披荆斩棘中开辟天地，在攻坚克难中创造业绩，用青春和汗水创造出让世界刮目相看的新奇迹！
5）新时代中国青年要练就过硬本领
6）新时代中国青年要锤炼品德修为
止于至善，是中华民族始终不变的人格追求。我们要建设的社会主义现代化强国，不仅要在物质上强，更要在精神上强。精神上强，才是更持久、更深沉、更有力量的。

自古英雄出少年。在漫漫历史长河中，人类社会青年英雄辈出，中华民族青年英雄辈出。《共产党宣言》发表时马克思是30岁，恩格斯是28岁。列宁最初参加革命活动时只有17岁。牛顿和莱布尼茨发现微积分时分别是22岁和28岁，达尔文开始环球航行时是22岁，爱因斯坦提出狭义相对论时是26岁。贾谊写出“西汉一代最好的政论”时不到30岁，王勃写下千古名篇《滕王阁序》时才20多岁。在我们党领导人民进行革命、建设、改革的伟大历史进程中更是青年英雄辈出。中共一大召开时毛泽东是28岁，周恩来参加中国共产党时是23岁，邓小平参加旅欧中国少年共产党时是18岁。杨靖宇牺牲时是35岁，赵一曼牺牲时是31岁，江姐牺牲时是29岁，红三十四师师长陈树湘牺牲时是29岁，邱少云牺牲时是26岁，雷锋牺牲时是22岁，黄继光牺牲时是21岁，刘胡兰牺牲时只有15岁。守岛32年的王继才第一次登上开山岛时是26岁，航天报国的嫦娥团队、神舟团队平均年龄是33岁，北斗团队平均年龄是35岁。这样的青年英杰数不胜数！我们要用欣赏和赞许的眼光看待青年的创新创造，积极支持他们在人生中出彩，为青年取得的成就和成绩点赞、喝彩，让青春成为中华民族生气勃发、高歌猛进的持久风景，让青年英雄成为驱动中华民族加速迈向伟大复兴的蓬勃力量！

（二）提升思想道德素质与法治素养
做有理想有本领有担当的时代新人，必须具备良好的思想道德素质和法治素养。 
案例：翟天临学术造假事件说明了什么？“洁洁良”事件又说明了什么？昆山砍人案

思想道德与法律的联系：思想道德与法律，是调节人们思想行为、协调人际关系、维护社会秩序的重要手段，两者作为社会上层建筑的重要组成部分，共同服务于一定的经济基础。

思想道德素质是人们的思想观念、政治立场、价值取向、道德情操和行为习惯等方面品质和能力的综合体现，反映着一个人的思想境界和道德风貌。

法治素养是指人们通过学习法律知识、理解法律本质、运用法治思维、依法维护权利与依法履行义务的素质、修养和能力。

思想道德与法律的区别：（1）从调节领域看：道德涉及的主要是个体观念和意识形态层面的问题（广泛）；法律涉及主要是人们行为层面的问题（具体）
（2）从调节方式看：道德主要依据说服力和劝导力，是一种“软调控”，法律是通过国家强制力保障实施，是一种“硬调控”。

思想道德素质和法治素养是大学生必备的基本素质。

学习本课程的意义：

有助于大学生领悟人生真谛，坚定理想信念，践行社会主义核心价值观，做新时代的忠诚的爱国者和改革创新的生力军。

有助于大学生形成正确的道德认知，积极投身道德实践，做到明大德、守公德、严私德。

有助于大学生全面把握社会主义法律本质、运行和体系，理解中国特色社会主义法治体系和法治道路的精髓，增进法治意识，养成法治思维，更好行使法律权利、履行法律义务，做到尊法学法守法用法，从而具备优秀的思想道德素质和法治素养。

课堂实践：寻找人生目标的逐步突出法

第一步：寻找终生目标

拿出一张纸片，写下第一个问题：我终生的目标是什么？然后用2分钟写下答案，要无拘无束，想的是什么就写下什么。再花2分钟进行必要的修改 

第二步：思考如何度过今后三年

请在第二张纸片上，写下第二个问题：“我该怎样度过今后三年？”用2分钟尽快写下答案，再用2分钟把忽视的项目补充进去。

第三步：半年内最重要的事

请在第三张纸上写下第三问：我在这半年内都应该做哪些事？哪些工作对我是最重要的、最迫切的？这张纸片所罗列的内容，应该比第二张纸更具体、细致、全面，是自己需要也是能够立刻做的。

第四步：浏览前三步

浏览一下前三步答案，你应该发现，第二步的答就是第一步答案的延伸，第三步的答案则是前两步答案的继续。如果你的三步答案不具备这种逻辑，就需要重新来做，务必使这些答案符合事物的发展逻辑。

第五步：确立不同时期的目标

 请按类别关系，将三张纸片上的目标按同类关系。以及同性质的关系连成一条线，就成了你的短期、中期、长期的目标了。

课后作业：

结合自己的实际情况，写一份迎接新时代之大学四年规划。

课后反思：

