专题十  坚持全面依法治国
教学目的和要求：通过本章内容的学习，学生能够从整体上把握中国特色社会主义法律体系和法治体系，深刻理解中国特色社会主义法律体系和法治体系的主要内容，准确把握全面依法治国的基本格局，提升大学生法律素质，增强建设法治国家的使命感。
教学重点：.全面依法治国的基本格局

教学方法：

讲授法、多媒体教学法。

课时安排：4课时。

教学内容：
一、良法：中国特色社会主义法律体系
（一）宪法是国家的根本法
宪法是国家的根本大法 。宪法是公民权利的保障书。宪法是民主事实法律化的基本形式。我国宪法是国家的根本法，是治国安邦的总章程，是党和人民意志的集中体现。

1、我国宪法的形成和发展

新中国的四部宪法:→1949年的《共同纲领》→1954年宪法（第一届全国人民代表大会第一次会议）→1975年宪法（第四届全国人民代表大会第一次会议）→1978年宪法（第五届)→1982年宪法(第五届全国人民代表大会第五次会议)。

我国宪法五次修正案：
①1988年第七次全国人大第一次会议对现行宪法进行了第一次修正；
②1993年第八次全国人大第一次会议对现行宪法进行了第二次修正；
③1999年第九次全国人大第二次会议对现行宪法进行了第三次修正；
④2004年第十次全国人大第二次会议对现行宪法进行了第四次修正。
⑤2018年第十三届全国人民代表大会第一次会议经投票表决，通过了《中华人民共和国宪法修正案》

为什么要修改宪法？为更好发挥宪法在新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大作用，把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果上升为宪法规定。
结论：宪法要随着实践的发展而不断完善。
2、我国宪法的地位

我国宪法是国家各项制度和法律法规的总依据，宪法在中国特色社会主义法律体系中居于统帅地位，确立了社会主义法治的基本原则，具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。宪法的基本特征：（1）在内容上，宪法规定国家生活中最根本、最重要的方面；（2）在效力上，宪法具有最高的法律效力；（3）在制定和修改程序上，宪法比其他法律更为严格。
3、我国宪法的基本原则
五条基本原则：（1）党的领导原则（2）人民主权原则；（3）人权保障原则；（4）法治原则；（5）民主集中制原则。

案例：宪法“守护”人身自由权
4、我国宪法确立的制度
（1）国体和根本政治制度
人民民主专政制度（国家性质）
国体即国家性质，是国家的阶级本质，是指社会各阶级在国家生活中的地位和作用。
我国宪法第一条规定：“中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家。”
人民代表大会制度（政权组织形式）
政权组织形式，又称政体，是特定社会的统治阶级采取何种原则和方式去组织反对敌人、保护自己、治理社会的形式。
宪法规定，中华人民共和国的一切权力属于人民，人民行使国家权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。即人民代表大会制度是我国的政权组织形式。
政治制度：中国共产党领导的多党合作和政治协商制度（政党制度）、民族区域自治制度（基本政治制度）、基层群众自治制度（中国特色社会主义政治制度）。
基本经济制度：是指一国通过宪法和法律调整以生产资料所有制为核心的各种基本经济关系的规则、原则和政策的总和。十九届四中全会：坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展和按劳分配为主体、多种分配方式并存，把社会主义制度和市场经济有机结合起来，不断解放和发展社会生产力的显著优势。 
“公有制为主体、多种所有制共同发展，按劳分配为主体、多种分配方式并存，社会主义市场经济体制等三大基本经济制度”，在这“三大基本经济制度”之前加上一个“等”字就是表明：我国各领域各方面基本制度是会随着实践发展而逐步扩容的。
（二）我国的实体法律部门
中国特色社会主义法律体系，是以宪政法为统帅，以法律为主干，以行政法规、地方性法规为重要组成部分，由多个法律部门组成的有机统一整体。
（一）宪法相关法
宪法相关法是与宪法相配套、直接保障宪法实施和国家政权动作等方面的法律规范。主要包括：国家机构的产生、组织、职权和基本工作原则方面的法律——《选举法》、《国务院组织法》等；民族区域自治制度、特别行政区制度、基层群众自治制度方面的法律——《香港特别行政区基本法》等；维护国家主权、领土完整、国家安全、国家标志象征方面的法律——《国旗法》、《国徽法》等；保障公民基本政治权利方面的法律——《国家赔偿法》等。
（二）民法商法

民法调整平等主体的自然人、法人和非法人组织之间的人身关系和财产关系的法律规范。中华人民共和国民法通则，是中国对民事活动中一些共同性问题所作的法律规定，是民法体系中的一般法。1986年4月12日由第六届全国人民代表大会第四次会议修订通过，1987年1月1日起施行。《中华人民共和国民法总则》已于2017年3月15日通过，于10月1日施行。其内容很大程度上是《民法通则》的修订版。虽然两法将在最近几年并行，但依照新法优于旧法的原则，条文存在冲突的以民法总则的规定为准。
案例：高某，男，58岁，年轻时与杨女恋爱生下一女（高 杨），后因故未能与杨女结婚，高某将家里全部财产一套两  居室住房和2万元存款都留给了杨女，杨女带着女儿与他人结婚，婚后不久高杨也出嫁。高某后来与刘某结婚，婚后未生育子女，抱养一子（ 高刘），高刘结婚后与父母分开居住，并生育一子（高X）。今年初，高某突发疾病去世，未留有遗嘱，至去世时，家中有房屋一套价值50万元，银行存款20万元。另，高某年幼丧父，由继父和母亲抚养长大，两位老人目前尚在，高某还有一个妹妹。刘某为高某的遗产继承问题与他人发生争议。

问：1.本案中哪些人可列入继承人的范围？

    2.本案中可供继承的遗产有多少？

    3.本案中有权继承遗产的继承人各可分得多少遗产？

案例：2012年，小王和小李夫妻二人出游遭遇车祸，相隔1小时先后死亡，丈夫小王在先，妻子小李在后。在对两人名下一套100万元房产进行分割时起了纠纷，最终在公证员的调解下得以解决。
2012年，小王和小李夫妻二人出游遭遇车祸，相隔1小时先后死亡，丈夫小王在先，妻子小李在后。在对小王个人名下一套100万元房产进行分割时起了纠纷，最终在公证员的调解下得以解决。
商法调整平等主体之间商事关系的法律规范，是与民法并列并互为补充的部门法。商法包括：合同法、物权法、农村土地承包法、婚姻法、收养法、继承法、公司法、合伙企业法、个人独资企业法、商业银行法、证券投资基金法、农民专业合作社法、证券法、海商法、保险法、专利法、商标法、著作权法、计算机软件保护条例等。
（三）行政法

行政法是关于行政权的授予、行政权的行使以及对行政权监督的法律规范，调整的是行政机关与行政管理人相对人之间因行政管理活动发生的关系。
案例：刘甲于某年3月20日晚(再过两个月,刘甲满14周岁)在市红旗大楼偷窃他人旧自行车一辆。3月30日被北市区公安分局抓获,北市区公安分局依照《中华人民共和国治安管理处罚法》第23条第1项的规定,对刘甲处以10日的行政拘留处罚。刘甲不服,向市公安局申请复议。 
《行政处罚法》第25条规定: "不满14周岁的人有违法行为，不予处罚，责令监护人加以管教。"行政相对人有违反行政法 律规范的行为，且具有行政责任能力，才能成为行政处罚的对象。
（四）经济法

经济法是国家从社会整体利益出发，对经济活动实行干预、管理或者调控的法律规范。
宏观调控和管理：预算法、价格法、中国人民银行法等
健全税收制度：企业所得税法、个人所得税法、车船税法等
金融行业的安全监管：银行业监督管理法、反洗钱法等
农业发展和国家粮食安全监管：农业法、种子法、农产品质量安全法等
重要行业监管：铁路法、公路法、民用航空法、电力法等
市场主体监管：反不正当竞争法、反垄断法等
（五）社会法

社会法是调整劳动关系、社会保障、社会福利和特殊群体权益保障等关系的法律规范。
（六）刑法

刑法是规定犯罪与刑罚的法律规范。它通过规范国家刑罚权，惩罚犯罪，保护人民，维护社会秩序和公共安全，保障国家安全。刑法的基本原则：罪刑法定；法律面前人人平等；罪刑相适应。
案例：王某（22岁，男）系无业游民，整天无所事事，游手好闲，经常与一些不三不四的人一起在其住所附近的各个商店游荡，店主们认为王某留在社会上迟早会犯事，感觉不安全，一起到司法机关，要求将王某关起来治罪.
问：把王某关起来治罪行吗？
不能把王某关起来治罪。我国《刑法》第三条规定：“法律明文规定为犯罪行为的，依照法律定罪处刑；法律没有明文规定为犯罪行为的，不得定罪量刑。”其基本含义是“法无明文规定不为罪“，”法无明文规定不处罚“。本案中，王某无业，终日游手好闲，但《刑法》并未规定游手好闲这一罪名，如果仅仅因为王某是社会不安定的隐患就将其治罪显然违背了罪刑法定原则。

三、我国的程序法律部门
我国的程序法律部门包括诉讼法与非诉讼程序法。诉讼法是规范国家司法机关解决社会纠纷的法律规范。非诉讼程序法是规范仲裁机构或者调解组织解决社会纠纷的法律规范。
（一）诉讼法
诉讼法指国家司法机关和当事人以及其他诉讼参与人进行诉讼活动所必须遵循的法律规范的总称。刑事诉讼法、民事诉讼法、行政诉讼法的概念及其基本原则。
（二）非诉讼程序法
非诉讼程序法是当事人自愿达成协议并交给非司法机构审理的一种制度。非诉讼程序法主要有：仲裁法、人民调解委员会组织条例、劳动争议调解仲裁法、农村土地承包经营纠纷调解仲裁法等。 

二、善治：中国特色社会主义法治体系
建设中国特色社会主义法治体系，是全面依法治国的重要内容和奋斗目标，是建设社会主义法治国家的关键。
（一）建设中国特色社会主义法治体系的重大意义

1、中国特色社会主义的本质要求和重要保障——不断完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，必须建设和完善中国特色社会主义法治体系。
2、推进国家治理体系和治理能力现代化的重要举措——国家治理体系就是在党的领导下管理国家的制度体系，体现了一个国家的治理能力。
3、全面依法治国的总抓手——全面推进依法治国，涉及立法、执法、司法、守法等方面，涉及“五位一体”总体布局各个领域，必须加强顶层设计、统筹谋划。
（二）建设中国特色社会主义法治体系的主要内容 
1、建设完备的法律规范体系：是以宪法为核心，由部门齐全、结构严谨、内部协调、体例科学、调整有效的法律及其配套法规所构成的法律规范系统。
2、建设高效的法治实施体系：是指执法、司法、守法等各个环节有效衔接、协调高效运转、持续共同发力，实现效果最大化的法治实施系统。
3、建设严密的法治监督体系：是指以规范和约束公权力为重点建立的有效的法治化权力监督网络。
4、建设有力的法治保障体系：是指在法律制定、实施和监督过程中形成的结构完整、机制健全、资源充分、富有成效的保障系统。
5、建设完善的党内法规体系：是指科学、程序严密、配套完备、运行有效的党内制度及其运行、保障体系。
（三）全面依法治国的基本格局
科学立法：法律是治国之重器，立法是法治的龙头环节。
严格执法：法律的生命力在于实施，法律的权威也在于实施。
公正司法：公正是法治的生命线，是司法活动最高的价值追求。呼格吉勒图案、佘祥林
全民守法：法律的权威源自人民的内心拥护和真诚信仰。
三、原则：走中国特色社会主义法治道路
（一）坚持中国共产党的领导
法是党的主张和人民意愿的统一体现，党和法、党的领导和依法治国是高度统一的，不能把党的领导和依法治国二者对立起来。

中央成立全面依法治国领导小组的依据、目的是什么？有何深意？

依据：法治建设涉及所有领域和部门，必须通盘考虑、统一规划、统筹推进；党对依法治国的领导要通过将人民的意志上升为党的决议、将党的决议上升为法律。
目的 :加强对法治中国建设的统一领导。
意义：极大提高全面推进依法治国战略的权威性和实效性; 有利于全面推进依法治国战略举措的顶层设计; 有助于依法执政与依法治国有机统一。
党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法，必须把党的领导贯穿于依法治国的全过程和各方面。
（二）坚持人民主体地位
人民是依法治国的主体和力量源泉，必须把人民当家作主贯彻到依法治国的全过程之中，保证人民的广泛参与。
（三)坚持法律面前人人平等

平等是社会主义法律的基本属性，是社会主义法治的基本要求。
案例：党内特权现象的主要表现
1.唯我独尊，狂妄自大:居官自傲，凌驾于人民之上，大权独揽、任人唯亲、“暗箱操作”、搞“小圈子”

2.追求享乐，奢靡腐化:公车私用、公款吃喝送礼、公款旅游、腐化堕落

3.权力寻租，谋取私利:权钱交易、权权交易和权色交易

4.简单粗暴，疏离群众:高高在上，养尊处优，对人民群众摆架子、抖威风
没有监管的权力必然导致腐败，绝对权力必然导致绝对腐败。反特权的核心是管住权力，让其规范运行。
(四)坚持依法治国和以德治国相结合

关于德治的两个认识误区：

其一：德治必然走向人治。这种观点认为德治只讲情，所以更容易陷入人治的无序，法治更讲理，所以会更有序。

其二：中国传统社会只有道德没有法律。
(五)坚持从中国实际出发
走什么样的法治道路、建设什么样的法治体系，是由一个国家的基本国情决定的。学习借鉴世界上优秀的法治文明成果不是简单的拿来主义，必须坚持以马克思主义法学理论为指导，坚持以我为主、为我所用，不能搞“全盘西化”，不能搞“全面移植”。

小结：

反思
